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INTRODUCAO

Quando iniciei minha vida docente, no ensino fundamental e médio, percebi a
dificuldade que os alunos tém em aprender os contetdos da disciplina Fisica. Muitos deles ndo
se davam a oportunidade em conhecer os fendmenos fisicos, julgando-os como complexos e de
dificil compreensdo. Assim, “a questdo ndo ¢é tdo simples, pois temos de modificar um
paradigma vigente, no qual a fisica se mostra como um corpo de conhecimentos que em nada
instiga 0 aluno a estuda-la” (DA ROSA; PEREZ; DRUM, 2016, p. 367). Notamos o potencial
cognitivo dos alunos e a vontade em aprender, mas existe uma aversdo, que ficou marcada nos

primeiros contatos com o conhecimento da Fisica. Neste contexto:

Sem duvida, as crengas dos professores permeiam suas praticas pedagdgicas e sdo
repassadas aos alunos, tornando-se um ciclo no qual ndo se ensina por que nédo se
compreende e ndo se compreende porque ndo se ensina de forma significativa e livre
de pré-conceitos. Assim, perpetuam-se as dificuldades e aversdes a fisica (DA ROSA,;
PEREZ; DRUM, 2016, p. 368).

Perante essas dificuldades, com muita dedicacdo e utilizacdo de métodos de ensino
diversos, estamos tentando modificar essa realidade, de forma gradativa. Assim “tais questdes
acabam por subsidiar a visao de que o0 ensino de ciéncias necessita ser renovado, tanto no que
diz respeito aos conteudos como as suas metodologias” (DA ROSA; PEREZ; DRUM, 2016, p.
359), consistindo no que falta para despertar o interesse de cada um acerca dos temas da Fisica.
A partir deste momento, senti-me motivado a aperfeicoar-me e a buscar novas estratégias de
ensino para aplicar em sala de aula, de forma a transforma-la em um ambiente de aprendizagem
mais significativa para o sujeito que se sente pouco motivado.

Foi quando surgiu a oportunidade de ingressar no Mestrado Nacional Profissional em
Ensino de Fisica - MNPEF. Apos apresentar minha proposta para o orientador, ndo demorou
muito a chegarmos no uso do ludico, atraves da construcdo e aplicacdo do jogo de tabuleiro,
buscando sempre relacionar o contetdo abordado na Fisica com o cotidiano dos alunos. Dessa
forma, os alunos sairiam da posicao de passivos em sala de aula para uma potencial posigéo de
ativos no aprendizado da Fisica, proporcionada pela eficiéncia que o jogo ludico traz, conforme

ensina Falkembach:

Um jogo bem concebido e utilizado de forma adequada oferece muitas vantagens,
entre elas: fixa os contetidos, ou seja, facilita a aprendizagem; permite a tomada de
decisdo e avaliagdes; da significado a conceitos de dificil compreensdo; requer
participacdo ativa; socializa e estimula o trabalho de equipe; motiva, desperta a
criatividade, o senso critico, a participacdo, a competicdo sadia e 0 prazer de aprender
(FALKEMBACH, 2006, p. 5).
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Nos Parametros Curriculares Nacionais - PCN, o Ministério da Educacéo - MEC vem
buscando métodos inovadores de estratégias de ensino, com o intuito de que os alunos

aprendam a interligar os assuntos, associando-0s com o dia a dia. Nesse sentido:

Os jogos e brincadeiras sdo elementos muito valiosos no processo de apropria¢éo do
conhecimento. Permitem o desenvolvimento de competéncias no ambito da
comunicacdo, das relacfes interpessoais, da lideranca e do trabalho em equipe,
utilizando a relacdo entre cooperacdo e competicdo em um contexto formativo
(BRASIL, 2002, p. 56).

Com efeito, 0 jogo de tabuleiro representa uma alternativa dindmica no processo de
aprendizagem, proporcionando aos alunos a percepcao da existéncia de outras ferramentas de
conhecimento tao interativas quanto as adquiridas através das novas tecnologias e do uso da
internet. Neste sentido, a experiéncia com o jogo ludico de tabuleiro resgata um aprendizado
através de “jogos que acompanham a humanidade hd muito tempo” (DUARTE, 2012, p. 1),
representando uma novidade considerando que esta geracdo pertence a era digital.

O tema escolhido para trabalhar com o jogo de tabuleiro foi 0 Consumo de Energia
Elétrica Residencial. Justifica-se a escolha por notarmos dificuldades dos alunos em
correlacionar o aprendizado em sala com o cotidiano; por acreditar que consumo elétrico
residencial tem um bom potencial de ser um tema para ser discutido na realidade da sala de
aula; além de entender que, se o aluno tiver uma competéncia de usar esse conhecimento em
Sua casa e conscientizar outras pessoas, nao ird apenas reduzir a conta de energia elétrica da
residéncia, mas também contribuira com o meio ambiente. O jogo de tabuleiro, com seu carater
ludico, possui todas as caracteristicas necessarias para realizar uma conexao importante entre a

teoria e a pratica.
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REFERENCIAL TEORICO

Para assimilacdo do conhecimento, o aluno deve conseguir aprender através dos
materias didaticos disponibilizados em sala de aula e dos recursos metodoldgicos que serdo
apresentados. Um dos principais desafios contemporaneos consiste em melhorar os métodos
usuais de ensino em detrimento de novas propostas que despertem a atencdo do aluno. Nessa

perspectiva, tem-se buscado métodos mais dindmicos para se trabalhar no ensino, pois:

E através do recurso a diferentes formas de ludicidade para o enriquecimento do
quotidiano, na escola ou na sala de aula, que se criam verdadeiras “oportunidades” de
desenvolvimento e aprendizagem. S8o nestas experiéncias diversificadas que jogam
as préaticas ludicas, num continuo entre: a espontaneidade e a organizacdo; a
imaginacdo e a regra; 0 motor e o cognitivo; o risco e a seguranca; a exploracdo e a
repeti¢do; o especifico e o interdisciplinar; o individual e o social; a inclusdo e a
superagdo. (CONDESSA, PEREIRA, PEREIRA, 2019, p. 226)

O uso de jogos para o ensino vem trazendo grandes resultados, atingindo ndo apenas o
aprendizado do contetdo correlacionado, mas também causando grande impacto social para 0s
alunos, contribuindo, cada vez mais, para a educacao, tendo em vista que o aprendizado baseado
em jogos é uma das varias formas da educomunicacdo e tem proporcionado o trabalho
colaborativo, a interacdo, a construcdo de valores e o desenvolvimento de habilidades entre os
alunos (PAIVA et. al. 2017).

O jogo de tabuleiro serve como ferramenta para potencializar o aprendizado em
conteidos que o aluno demonstra dificuldade em assimilar e associar a realidade a qual esta
inserido, intensificando a didatica dos métodos a serem utilizados pelo professor em sala de
aula. Assim, “ao propor a utilizagdo de um jogo de tabuleiro no processo de ensino-
aprendizagem de Fisica, o objetivo ndo é substituir as aulas convencionais, mas, propor uma
metodologia alternativa dentro do leque no qual os professores tém a disposi¢do” (PEREIRA;
FUSINATO; NEVES 2009, p. 21).

A aplicacdo do jogo de tabuleiro, no &mbito da Fisica, pode ter o potencial de modificar
o0 ponto de vista do aluno sobre o Consumo de Energia Elétrica Residencial, que é taxado de
dificil compreenséo, tendo em vista que ele ndo consegue associar esse assunto com sua vida
cotidiana, por exemplo, analisar a conta de energia elétrica de sua residéncia a partir dos
conceitos trabalhados em sala de aula. Desta maneira, esperamos que o jogo de tabuleiro possa
despertar 0 engajamento do aluno que vai adquirir 0 conhecimento em um ambiente de
diversdo, com outras palavras, o aluno aprende brincando.

Nesse sentido, podemos visar que:
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Quando se possibilita aos alunos um ambiente alegre e favoravel para sua
aprendizagem, é notdrio o aumento de interesse tanto por parte dos alunos que irdo
sair da rotina das aulas tradicionais, como para os professores que alcangardo uma
maior participacdo de seus alunos nas aulas, obtendo um aumento cognitivo
consideravel, uma vez que o processo cognitivo é continuo e o professor deve
favorecer esse processo oferecendo condi¢Bes para que isto ocorra. (DE OLIVEIRA
SILVA et. al. 2011, p. 11).

Desta maneira, aprender o conteudo ministrado na aula de Fisica sera divertido e
dindmico. Os alunos poderao assimilar o conhecimento pela interacao que é proporcionada pelo
jogo, constituindo, assim, uma importante relacdo no processo de desenvolvimento e

aprendizagem.
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PLANEJAMENTO DE APLICACAO DO JOGO LUD(

O Jogo Ludfe= é indicado para finalizacdo de uma atividade de ensino que envolve o
conteddo consumo de energia elétrica. Em nossas aplicacdes ele pdde ser utilizado tanto durante

as aulas como extraclasse, mas isso pode variar dependendo da escola, dos estudantes, do tempo

disponivel, enfim, do contexto ao qual se encontra 0 ambiente escolar.

Na sequéncia apresenta-se um quadro com as atividades, objetivos e carga horéria de
cada encontro realizado, sempre lembrando que esse cronograma pode ser modificado para se

adaptar aos diferentes contextos escolares e 0 jogo pode ser aplicado como atividade

extraclasse.

Quadro 1: Cronograma das atividades que antecedem o jogo Ludés

Aula Aula expositiva dialogada.
. Ministrar aula expositiva dialogada acerca do conteldo consumo de
Atividade R . .
energia elétrica residencial.
* Discutir o conceito de poténcia elétrica e sua relagdo com o
consumo de energia elétrica.
_ e Calcular o consumo de energia elétrica utilizando dados
Objetivo

fornecidos de tempo de uso e poténcia nominal.
* Calcular o custo do consumo de energia elétrica.
» Compreender a importancia do consumo consciente de energia.

Carga horéria

1 hora/aula.

Quadro 2: Cronograma da aplicacdo do jogo Lud&@

Aula Aplicagéo do produto.
Atividade Aplicacdo do jogo Ludi=' mediada pelo professor.
Aplicar 0 jogo Ludi= para auxiliar no processo de ensino e
Objetivo aprendizagem do conteldo acerca da tematica consumo de energia
elétrica residencial.
Carga horaria | 1 hora/aula.
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CONSUMO DE ENERGIA ELETRICA RESIDENCIAL

PLANO DE AULA

TEMA:
& Consumo de Energia Elétrica Residencial.

OBJETIVOS

& Discutir o conceito de poténcia elétrica e sua relagdo com o consumo de energia elétrica.
& Calcular o consumo de energia elétrica utilizando dados fornecidos de tempo de uso e
poténcia nominal.

& Calcular o custo do consumo de energia elétrica.

% Compreender a importancia do consumo consciente de energia.

CONTEUDO

% Poténcia elétrica.
% Consumo de Energia Elétrica.

METODOLOGIA

% Aula expositiva dialogada.

RECURSOS DIDATICO

% Quadro
% Marcador de quadro branco.
%, Datashow

AVALIACAO

% Jogo Ludfie

REFERENCIAS

e BASICA:

% SAS — PLATAFORMA DE EDUCACAO, Sergipe-2019

& CLAUDIO XAVIER DA SILVA; BENIGNOBARRETO. Fisica aula por aula. Editora
FTD S.A, volume 3, 1° edi¢do, S&o Paulo-2010

PROCEDIMENTOS SUGERIDOS

Executar a exposi¢do dialogada do conteddo utilizando a sequéncia de slide, buscando a
participacdo ativa dos estudantes. Em toda a exposicdo devesse considerar o conhecimento
prévio dos estudantes e incentivar o questionamento, a discusséo e a interpretacdo do objeto
de estudo.
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" Energia Elétrica
E a capacidade da trica de_realizar trabalho ao percorrer um condutor. Falaremos agora um

pouco sobre esse 130 de gnergia em nosso dia a dia.
/
Consumeo de energia elétrica residencial
Hoje em dia, é nitida a dependéncia que temos dos aparelhos eléfricos. Fsses aparelhos convertem a
energia elétrica em outra modalidade (Receptores). Exemplos:

+ Lampadas incandescentes = Convertem a energia elétrica em energia lminosa e térmica;
+ Liquidificadores, batedziras, ventiladores = Convertem a energia elétrica em energia mecanica ¢ térmica;
= Convertem energia elétrica em energia témica;
+ Televisores = Convertem energia elétiica em energia Muninosa, em energia sonora ¢ e energia ténmica.

A

..

létrica Residencial

"
Equivaléncia Luminosa ﬁ

{11

Incandscante
120 wats

Slide 1 Slide 2

A idade de encrgia clétrigl donsumida pelo aparclho depende da sua poténcia ¢ do tempo de

funcionamento, Para_fazer esSa relagio, e calcular a sua energia, usaremos uma equagdo que ji
conhecemos bem:

Pah&_mt/dir o tempo, adotol come padrdo 0 movimento da Terra, onde 1 ano ¢ o intervalo de tempe
necessirio para que\almﬂa volta completa em torme do Sol (movimento de translagio) e 1 dia o
intervalo de tempo para gue a Terra d€ uma volta completa em torno do seu proprio ¢ixo (movimento de
rtitagio). Conseguiiios entdo obter as segtintes relagdes:

c

AR
T At

P

Slide 3 Slide 4

Slide 5

Aula disponivel no site %5~ https://bit.ly/38TbBsG
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MATERIAIS E REGRAS DO JOGO

Regras do jogo Ludds 1~

% Descricédo do jogo i ] ® [
v" O jogo de tabuleiro ludo para economia elétrica consta de: htpsibit /2 BTh
© 1 dado de seis faces;

® 4 pedes, um para cada jogador nas cores verde, amarelo, azul e vermelho;

© 1 tabuleiro

v NUmero maximo de jogadores permitido = 4 jogadores.

v NUmero de cartas = 130 cartas ao total, sendo 54 cartas nivel 1, 24 cartas , 27 cartas nivel 3, 17
cartas bbnus e 8 cartas punicéo.

% Objetivo do jogo

Os jogadores deverdo levar o seu pedo do ponto de partida até o ponto de destino. Para isso, deve-se dar a
volta inteira no tabuleiro, tirando uma carta a cada jogada. Serd o vencedor aquele que chegar primeiro que
seus adversarios.

% Desenvolvimento do jogo

© Embaralhar bem as cartas, para que as perguntas figuem bem distribuidas.

® Todos os jogadores devem colocar seu pedo na seta da sua cor com 0 nome “inicio” no tabuleiro.

© Todos os jogadores poderdo portar lapis, borracha, caneta, calculadora e folhas em branco.

® Todos devem jogar o dado, quem tira 0 nimero mais alto inicia o0 jogo (em caso de empate, jogar
novamente), depois disso a ordem de jogar para cada jogador se dara no sentido horario.

© Logo em seguida, pede para um dos jogadores retirarem a primeira carta do baralho (de cima para baixo)
e ler o conteldo da carta para o jogador da vez ou mostrar a carta, vedando a resposta para 0 mesmo. Nesse
instante podem ocorrer quatro situacées distintas:

v’ Carta pergunta - Resposta certa = O jogador ganha o bdnus de jogar o dado e avancar as casas do jogo,
passa a vez para o préximo jogador.

v’ Carta pergunta - Resposta incorreta = O jogador perde o bénus de jogar o dado e avancar as casas do
jogo, passa a vez para o proximo jogador.

v’ Carta bénus = Receba 0 bonus da carta e passa a vez para o proximo jogador.

v' Carta punicdo = Receba a punicdo da carta e passe a vez para o proximo jogador.

® Qualquer alteracdo na regra deve ser acordada previamente pelos jogadores antes do inicio do jogo.

% Fim da Partida

v Quando um dos jogadores alcancar primeiro a linha de chegada teremos o vencedor.
v No caso de um campeonato formado por varios grupos, um novo grupo sera formado com cada vencedor
até que reste somente um campeao.

% Estratégia

v’ Acertar 0 maximo de perguntas possiveis, alcancando primeiro a linha de chegada.
% Prémio

v Fica a critério do professor estabelecer qual sera o prémio ao vencedor.
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CONCLUSAO

A aplicacdo do jogo de tabuleiro Luds=: representou uma estratégia de ensino que tem o
potencial de proporcionar uma participacado ativa dos alunos, auxiliando-os no desenvolvimento
da capacidade de comunicagdo e expressao, na construcdo de relacGes interpessoais € no
trabalho em equipe, alcangando inclusive os alunos que se sentiam pouco motivados e isolados,
estando em consonancia com os Parametros Curriculares Nacionais (PCN). Nesse sentido, “a
introducdo de jogos e atividades ladicas no cotidiano escolar € muito importante, pois quando
eles estdo envolvidos emocionalmente na acdo, torna-se mais facil e dindmico o processo de
ensino e aprendizagem” (DE SANTANA; DE BRITO, 2009, p. 1011).
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APENDICE A — Tabuleiro do jogo Ludgs
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APENDICE B - Cartas do jogo Ludfi
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[ NIVEL 1
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01. As lampadas incandescentes
transformam 95% da energia elétrica |»
em calor e apenas 5% em luz. De
posse dessa informac3o, as lampadas
incandescentes transformam energia
elétrica em energia e

L h—

(a) mecanica - calor
(b) térmica - liminosa
(¢} Luminosa - calor
(d) térmica - cinética

=

S Ay O 2/ P B

Alternativa: B

I_'i ;& s WP 9 -d‘
[l # NIVEL 1 .

02. Aparelhos receptores como

N

liquidificadores, batedeiras e
ventiladores  convertem  energia
elétrica em energia

(e

/™ B A = =
[0 . NIVEL 1 =

03. A cada dia que passa, € nitida a
dependéncia de energia eléirica
Como exemplo de receptores, que |*
mais consomem esse tipo de energia,
temos o chuveiro elétrico, a lampada
incandescente, o ferro de passar
roupa e o secador de cabelo, que
convertem, em comum, energia
elétrica em energia

a) térmica

b) mecanica

C) sonora

d) luminosa

S Ay O =

LR

-

" B

=

Mecanica.

Alternativa: A
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—_ /o L=
[ . NIVEL 1 4

04. Uma lampada incandescente com
120W tem a mesma equivaléncia
luminosa que uma LED de 12W, |»
quem consome mais energia, no
mesmo intervalo de tempo? l

A
A
y VST

er Av O 2 & B>

s TP

L

Liampada incandescente.

1 # NIVEL 1

05. A energia elétrica consumida nas |i

residéncias ¢é medida em qual

unidade?

Em quilowatt-hora (kwh)

A

N

xﬁ e WP 9 ,de
1 # NIVEL 1 -

™

06. Jodo observou que consumiu
223000Wh de energia em sua
residéncia. isso equivale a quantos
kWh?

N

N2

Eguivale a 223kWh
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07. Pedro observou que consumiu
432000Wh de energia em sua
residéncia. isso equivale a quantos

Equivale a 432kWh

>

N

LA




| o | n& ~N e d(
1 NIVEL 1 -
!
|
08. José observou que consumiu

98600Wh de energia em sua residéncia, f
isso equivale a quantos kWh?

A

Eguivale a 98, 6kWh

o B =) =i
[l . NIVEL 1 -

s, T

09. Considerando o mesmo tempo de
us0, Quem COonsome mais energia, |
uma lampada incandescente de 60W
ou mma de LED de 60W?

er A O 2 P R

Irdio consumir a mesma quantidade de energia
dirante o mesmo intervalo de rempo. Lembre-se
quie:

10. A unidade kWh corresponde a
uma unidade de energia Dessa
forma, 1kWh ¢ o equivalente a:

a) 36J

b) 3.6.10°T

c) 3,6.10%]

d) 1000J

Alternativa: C
AF,pmeum o= 1kWh = 1,1000.3600 = 3,6.10%]

Obs.: J(Joulg) = W (Watis) . 5 (segundos)
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11. Sabemos que a unidade kKWh
corresponde a uma unidade de energia
de 3.6.10%]. Dessa forma, 2kWh é o
equivalente a:

a) 7.2.1067

b) 2.10°7

c) 3.6.106T

d) 720007

o=

(W]

Alternativa: A

AE, pneume = 2kWh = 2,1000,3600 = 7,2, 10%]

Obs.: J(Joulel = W (Watis) .
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12. A unidade kWh corresponde a
uma unidade de energia de 3,6.10¢].
Dessa forma, 4kWh £ o equivalente a:
a) 1,2.1087

b) 144.10°T

c)} 40007

d)y 1,44.107]

]

er AV O &/ & B>
Alternativa: D

AEgmeums = 4kWh = 4.1000.3600 = 1,44,107]
Obs.: J(Joule) = W (Watts

. 5 (segundos)

—_ ./
[0 NIVEL 1 -

s TP (=]
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13. Conforme tabela de aparelhos
elétricos residenciais:

Limpada 60

| —

Tv 100 =

Ferro elétrico 2000 A
Geladeira 300
Chuveiro elétrico 4000

Identifique quem consome mais |_

energia? 4

er A O 2 & B>

A
“EFD?'I.SH?‘T!D
Aw

O chuveiro elétrico. Pois P = , logo
consame mais energia por segindos que os
demais.

1_I \1& N 2 Hi
[0 NIVEL 1 -

14. Conforme tabela de aparelhos

elétricos residenciais: r

!
Limpada 60

Tv 100 e

Ferro elétrico 2000 A
Geladeira 500
Chuveiro elétrico 4000

Identifique quem consome menos |_

energia’ -

er AV O B &R

AEconsume
P = " logo consome

A lampada. Pois

menos energia por segqindos gue o3 demais.
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15. Quem consome mais energia, no
mesmo intervalo de tempo, uma lampada

incandescente de 100W ou uma [,
fluorescente de 100W?
- —

) W

www.bloglizacal

™

Irdo consumir a mesma quantidade de energia
dirante o mesmo mirervalo de rempo. Lembre-se

=

que:
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16. Roberto percebeu que em todos os |!
comodos de sua casa possuem |
lampadas incandescentes de 100W,
decidido economizar energia trocou
todas por lampadas de LED de 1IW
que possui a mesma egquivaléncia

(=T

luminosa. Roberto fez uma boa

escolha? Porque?

Ly
v AN
e N
https:/bit b3 7ed1nC

ef A O 2 & B>

Sim. Ira comsumir menos energia e tera a
mesma luminosidade

o T = S WP~ H\:

1 # NIVEL 1 =

17. Conforme dados da EPE |,
(Empresa de Pesquisa Energética) do
balango elétrico nacional 2017, no
Brasil, a maior parte da energia,
segundo o grafico abaixo, vem de

qual tipo de usina?
Nuclear

Derivados de ?etrc'-lec-/-. 504
Gas '

Carvio e
Denvados E

3.6%

I
2
E
{£10z) |1seag

Das usings Hidreléivicas, que fornece energia
hidranlica para o Brasil.

—/ \@ e WP E’ —d

1 # NIVEL 1 I

18. Iam escuta em média 5h de som

por dia em um aparelho que tem o

consumo de energia de 1kWh. Em 1

més (30 dias). qual sera o gasto de
energia?

A

E=1.5.30 =150kWh

[ IO (= D (=) ~
1 # NIVEL 1 =

>

19. Wagner utiliza em média o
chuveiro elétrico 6h por dia. na
metade de um més (15 dias). teremos |,
quantas horas de uso?

LA

At = 6.15 = 90h

57




20. Qual a unidade de medida de
Poténcia no Sistema Internacional de |#
Unidades (S.I)?

|m—

https: fbit by /2 OeetS6

f Ay & 2=

Wait ().

=)
1 # NIVEL 1

— e o
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21. Qual a unidade de medida de
Energia no Sistema Internacional de |»
Unidades (S.I)?

A

Joule (J).

— ./
[0 NIVEL 1

= —

o T =

|

22. Ao pegar a conta de luz, Sabrina
percebeu que a unidade de medida

o

adotada para o consumo de energia
elétrica de sua residéncia foi?

(a) Watt

(b) Joule

(c) kWh

(d) Joule/segundo

[ILLT]

er A O 2B & B>

Alternativa: C
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23. Considerando o mesmo tempo de |
uso, quem Consome mais energia

uma furadeira pequena de 350W ou
uma geladeira de 90W?

er AV O B &R

A
'—‘EI.’D?‘ISH.‘T!D

A firadeira pegquena, pois P = nsume,

logo consome mais energia por segimlos




¥

24. Considerando o mesmo tempo de

UsQ, qUem CONsome mais energia, um
aspirador de po residencial de 750W
ouuma balanca elétrica de TOW?

[

ey

s A O 2 P ks

-

25. Considerando o mesmo tempo de
uso, quem consome mais energia, um |¥
ferro elétrico de 550W ou uma
furadeira grande de 1000W?

]

er AV O 2 & B

26. Considerando o mesmo tempo de |
uso, quem consome mais energia,
entre as seguintes lampadas: LED

120W, incandescente 60W e !
fluorescente 100W?7 L)
< |

—
h—;- '

-~

\r

www.bloslizacachomecenter wordpress com

ef v O B &R

[ L))

. g ) AE
A lampada de LED, pois P=—, logo

At

comsome mais energia por segisidos

A - - § AE 5
O aspirador de pd residencial, pois P = —E, A furadeira grande, pois P=—, logo
lago consome mais energia por segiowlos. CONSOME MAis enargia por seginians.
1 I JE: s WY =] Hﬁ —i " )‘E: s PN [ =] H\:
O 4 NIVEL 1 - [ # NIVEL 1 -
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27. Na tabela abaixo temos registrado
o consumo de energia elétrica mensal |»
de uma residéncia por pessoa

:
:
Jodo 92 s
Pedro 80 A
Danilo 128
Ao fim do més, teremos nessa
residéncia um consumo total de |-
kWh de energia elétrica. -

er A0 B & B

AE nsume= 92 + 80 + 128 = 300kWh
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28. Na tabela abaixo temos registrado
o consumo de energia elétrica mensal |»
de uma residéncia por pessoa:

| —

Jodo 92 .E

Pedro 30

Danilo 128
Ao fim do més, nessa residéncia, qual
morador consome menos energia |9
elétrica?

er Av O 2 & B>

Pedro.

—/ 5 .fa: =N 2 HE

1 NIVEL 1 -

19, (Adaptade ENEM) Aumentar a eficiénciados |,

processof de conversio de energia implica
igar recursos & combusetiveis.

Usina de forga  Linhas de transmissdo L

(=]

Das propostas seguintes, qual resultard em maior
aumento da eficidncia geral do processo?

a) Aumentar a quantidade de combustivel para
queima na usina de forga.

b) Utilizar limpadas incandescentss, que geram
pouco calor & muita luminesidade.

¢) Utilizar cabos com pouca propriedade condutora
a fim de economizar custos.

d) Utilizar materiais com melhores propriedades
cendutoras nas linhas de transmissdo ¢ limpadas
de LED nas moradias.

s A O 2 P ks

(A )

Alternativa: D

Obs.: Materiais com melhores propriedades
condutoras, teremos mengs perda de energia
em forma de calor.

s@ e WP e ‘dc
1 # NIVEL 1 -

™

30. De que forma podemos diminuir
o consumo de energia elétrica de uma |”
residéncia sem trocar os aparelhos
elétricos?

e

www.chfservicos.combr

f BN O = R

iminuindo o tempo de iiso.

60

31. Ao pagar uma conta da companhia
que fornece luz e forga elétrica, vocé
esta pagando o consumo de:

a) cotrente elétrica;

b) tensdo;

c) poténcia elétrica;

d) energia elétrica;

]

(]

s BY OO = F

Alternativa: E




32, Devido a necessidade vocé tem
que ir a um supermercado para
adquirir uma lampada para a sua casa.
Na loja, vocé descobre que existe trés
lampadas iguais em aparéncia, mas
com inscricdes diferentes na caixa, a
primeira mostra 40W e 127V. a
segunda de 60W e 127V e a terceira
de 100W e 127V. Em relagdo a essa
situacio, qual da trés terda um maior
consumo de energia elétrica?

S Ay O = (%

—

s PN

tf&
[0 # NIVEL 1

33. Devido a necessidade vocé tem
que ir a um supermercado para
adquirir uma lampada para a sua casa.
Na loja, vocé descobre que existe trés
lampadas iguais em aparéncia, mas
com inscrigdes diferentes na caixa. a
primeira mostra 40W e 127V, a
segunda de 60W e 127V e a terceira
de 100W e 127V. Em relagdo a essa
situacdo, qual da trés tera a maior
intensidade luminosa?

e

LA

Nl

er AY O 2 & B

[ILLT]

Sim. Ao su
Juncionamen

de energia elétrica

; minui a poéncia de
, consumindo menor quantidade

61

quantidade de energia
consumida wvenha acompanhada de
qual unidade de medida?

A - o P AE
A lampada de 100W, pois P=—, logo A ldmpada de 100W, pots I =7 e P ="
consome mais energia por seginidos logol = 2
s A. At
1 5 f& . (=] "-",{ | 5 1& s WP 2 ‘-‘Jg
[ # NIVEL 1 = O # NIVEL 1 -
34. Para diminuir o consumo de
energia elétrica domiciliar. vocé |, >
substitui a posigio inverno pela 35. Ao receber a conta de luz.
posigdo verfio do chuveiro elétrico. correspondente ao més registrado no l
Isso é uma atitnde correta? Por qué? |- medidor de consumo de energia |-
= elétrica, o morador deve esperar que a |®
A elétrica A

)

er AV O B &R

KWh.
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36. Kaio observou que sua geladeira
ndo estava fechando direito. Devido
ao desgaste da borracha, a geladeira |,
passa a consumir mais energia? Por

A

Sim. Pois moca calor com o meio extervo,

gastando mais energia para resfriar o seu
interior.

-

37. Um chuveiro elétrico possui a
seguinte inscricio

Conow  s00wW
Verdo Tnverno 1

Em qual posicio havera menor

]

consumo de energia eletrica?

(]

er AV O 2 & B

Verdo

— .S
0 # NIVEL 1
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38. Um chuveiro elétrico possui a
seguinte inscricdo

Verdo Inverno

| m—

Em qual posicio havera maior
consumo de energia elétrica?

)

L

ef v O B &R

Inverno
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39, Ha alguns anos a iluminagdo |
residencial da casa de Jodo Claudio
era predominantemente feita por
meio de lampadas incandescentes.
Atvalmente, dando-se atengdo a
politica de preservagio de bens
naturais, ele trocou as lampadas
trocadas por outros tipos mais
econdmicas, como as fluorescentes
compactas e de LED. A decisdio de |,
Jodo Claudio foi correta? Por qué?

L

er A0 B & B

Sim. Tera lampadas de menor poréncia
fconsome menas energial e  mesma

equivaléncia  luminosa que as anferiores
(incandescentes).
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40. A poténcia elétrica fornecida aos
eletrodomeésticos residenciais pode |»
ser medida em quilowatt-hora.
Verdadeiro ou falso?

41. No sistema internacional (SI). |,
qual aunidade de tensdo elétrica 7

(=]

P

o AN O 2 P B f BN O 2 P B>

Falso. Em W ou kW Volts (V)
A s 2 o /A an 2 o
1 NIVEL 1 - 1 NIVEL 1 B

42. Para calcular o consumo de | . . |
energia  elétrica dos  aparelhos 43. O que é necessario conhecer para

elétricos residenciais da sua casa € |7 calcular corretamente o consumo de |»

PR &
necessario quais variaveis fisicas? energia elétrica da sua casa?

LA

A poténcia dos aparelhos e o seu tempo de
utilizagdio

Poténcia (W) e tempo (h)

63
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44. O consumo de energia elétrica de
um eletrodoméstico foi de
0.0005kwh,
joules (J).

isso equivale a

LA

AE = 1800]
Note que:
AE = 0,0005kWh = 0,0005.1000.3600w. s

AE = 1800]

=
)

—

Pt

1)& -
[0 # NIVEL 1 -

e

45. Em uma residéncia. uma TV
consome 22 000Wh de energia Eo
mesmo que:

a) 2,2kWh

b) 220kWh

c) 22kWh

d) 2200kWh

| R

er AY O 2 & B

Alternativa: C

1_i i )& s T c:,.r r"’{
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46. Em uma residéncia. uma 7
batedeira consome 5400.000] de

]

energia_ E o mesmo que:
a) 15kWh
b) 1.5kWh
c) 69kWh
d) 19kWh

)

L

er A0 B & B

47. Em uma residéncia. uma lavadora
de pratos consome 162.000.000] de
energia. E o mesmo que:

a) 12kWh

b) 76kWh

c) 45kWh

d) 38kWh

| —

[ ML ]

er AV O 2 & B

Alternativa: B
Lembre-se J{Jouwle) = W (Waii) . s (segundos)
54000007

E=""— " = 1500W.h = 1,5kWh
A ~eo0s = Lsoon 1,5kW

64

Alternativa: C

Lembre-se J(Joule) = Wi{Waitl . 5 fj?gi.‘i"?\ﬂ:ﬂff

AF = 162000000/ LS000W . h — ASEW]
F T Tse00s T TR
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48. De qual forma podemos diminuir
o consumo de energia elétrica sem
trocar os aparelhos da residéncia?

|

https://bit.ly/33es6fD

N VD = 00 Rs

Diminuindo o tempo de uso.

— i & s WP E H“.
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49, (Adaptade ENEM) Entre inGmeras |,
recomendagies de economia de energia elétrica
temos:
17 Ewite ligar o chuveiro elétrico; 2° Passe todas
as reupas no ferro elétrico de uma so vez; 3° Evite |7
usar por muite tempe chapinha e sscador; 4°
Evite ligar virios aparelhos em uma s6 tomada; 5°
Troque as limpadas incandescentes por lampadas
de LED.
A caracteristica em comum nessas recomendagdes
& tentar reduzir:
a) a poténcia dos aparelhos e dispositivos
elétricos.
b) o tempo de utilizagio dos aparsthos e
dispositivos.
c) o consumo de energia elétrica convertida em
energia termica.
d) o consumo de energia térmica convertida em
energia elétrica.

]

-y

(]

er AV O 2 & B

Alternativa: C

[ | ‘/13:’—\1-\ e o7
1 # NIVEL 1 -

50. Guardar alimentos quentes na
geladeira proporciona maior gasto de
energia elétrica? Por qué?

N

Sim. Devido a diferenga de temperatura, ela
tende a gastar mais energia até a temperatura
entrar em equilibrio.

1 7 NIVEL 1 J
51. O consumo de energia elétrica de |'
um eletrodoméstico  foi de |
0,0002kwh, isso equivale a &

AE = 720]
Note gue:
AE = 0,0002kWh = 0,0002.1000.3600w.s
AE = 720]
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52. (Adaptado IFSP) Ao entrar em |
uma loja de materiais de construgéo, |

~

s P

£

um elefricista vé o seguinte amincio:

ECONOMIZE Lampadas
fluorescentes de 15W tém a mesma
luminosidade  (iluminacdo) que
lampadas incandescentes de 60W
de poténcia.

| —

De acordo com o anuncio, com o
de economizar energia
elétrica, o eletricista deve trocar a
lampada incandescente por
fluorescente, ou ndo? Por qué?

er A O 2 & B>

intuito

==

uma

Deve sim. Tera lampadas de menor
poféncia (consome menos energial e
mesma equivaléncia luminosa que a

incandescentes.

e

53. Qual € o aparelho que gasta mais
energia elétrica no nosso dia a dia: a
lampada, a geladeira ou o chuveiro
elétrico?

| R

s AV O 2 P B

Chuveiro elétrico

M 2 s 2 o

1 NIVEL 1 =

: !
54. Como podemos saber qual

C aparelho elétrico gasta mais energia?

()

Conhecendo a poténcia dos aparelhos e o

seu tempo de utilizagdo. P =% logo
AE = P.At

\@"\A ‘i’
# NIVEL 2
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01. Sabemos que AE = P.At, para
diminuir o consumo de energia
elétrica sem trocar o aparelho, o que |,
vocé deve fazer?

Usar menos tempo o aparelho duravite o dia

66
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02. Em uma casa ha um aquecedor |,

elétrico de 4&gua, de poténcia |

P=600W e que permanece ligado
durante um tempo t=5h diariamente. |7
Determine, em kWh, a quantidade de
energia elétrica que esse aquecedor
utiliza em um dia.

A

AE = 3kWh
Nore que:
AE = P.At = 600.5w. h = 3000w. h = 3kWh

# NIVEL 2
03. Na tabela abaixo temos registrado

o consumo de energia elétrica mensal
de Pedro.

Limpada 600 100
Tv

100

k|

[T

20

Ferro elétrico 2000 10
Geladeira 300 300 f
Chuveiro elétr. 4000 15

Pedro consumin
a) 112kWh de energia_ :]
b) 292kWh de energia.
c) 562kWh de energia.
d) 100kWh de energia.

s AY O 2B & B>

Alternativa: B

AE = 600,100 +100.20 + 2000.10 + 500.300
+4000.15

AE = 292000Wh = 292kWh

=

/=) =
# NIVEL 2 o
04. (Adaptado UFV) Um chuveiro de |'
2400W que funciona 4h por dia, |
consome kWh de energia elétrica

por dia.

| oo |

o BN

N

LA

https://glo.bo/20]Is6F

D N DO PR

AE = 9,6kWh
Nore gue:

AE = P.At = 2400.4 = 9600W. h = 9,6kWh

67
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05. (Adaptade ENEM 2018) Um |,
paraqué (peixe da Amazonia) de 1 |
metro de comprimento, em perigo,
produz uma corrente em torno de 2

ampéres e uma voltagem de 600 volts.
Correlacionando com a tabela abaixo:

-'." Lam—

Exaustor 150
Computader 300
Aspirador de pé 600
Churrasqueira 1200
Secador de roupas 3600 :]
Qual equipamento elétrico tem a

poténcia similar a produzida por esse
peiie em perigo?

er AY O 2 & B>

Churrasqueira
P=U1i=06002=1200W




# NIVEL 2
06. Carol apds instalagdo do ar- |
condicionado no seu quarto, fica em |
média 8h por dia com ele ligado. no
fim do més (30 dias) percebeu um
aumento de 168kWh no consumo de
energia. Qual a poténcia desse ar-
condicionado?

=

_AE _168kWh _168. 1000Wj
S = 240K

At~ 8.30
P =700W

# NIVEL 2

07. Na tabela baixo, temos uma média

do consumo mensal de energia
elétrica da casa de Ana.

Lampada 600 100
100

| R—

Tv 20
Ferro elétrico 2000 10 f
Geladeira 500 300
Chuveiro elétr. 4000 13
Qual aparelho consome maior |_
quantidade de energia elétrica no Y
més?
s YO0 2@ P B
Geladeira.
Note que:

ﬂECDF!S’HF?!DZ P' ﬁt
AE cotndeira= 150kWh, menor valor.

;& o BN 9 p—i
# NIVEL 2
08. (Adaptado PUC-MG) Na leitura |
da placa de identificagido de um |
chuveiro elétrico. constatam-se os
seguintes valores: 127V-4800W. Logo
esse equipamento consome uma
energia de Joule a cada segundo
de funcionamento

id

™

A

AE = 4800/

Note gue:

At =1s

AE onsumo = P.At=4800.1=4800J.

68
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09. Um estudante de ensino médio, |
esquece o computador ligado durante
60 horas num final de semana A
poténcia elétrica dissipada pelo
computador é de 240W. a energia
desnecessariamente gasta com o
computador ligado foi de:

a) 144 kW

b) 14,4 Wh

c) 144000Wh |
d) 14,4 kWh -

A=

efr VO B & B

Alfernativa: D

AE = P, At=240.60=14400Wh= 4 4K07h




10. Uma familia disposta diminuir o
consumo de energia elétrica em sua
casa, diminuiu mensalmente (30 dias)
10h o uso de um chuveiro elétrico de
3000W e 12h de um forno de 1000W,
quanto kWh ela economizou na conta
de z?

| —

-

er AV O 2 & B>

AE,, .. = P.At=3000.10=30000Wh=30/Vh.
AEj pyo = P.AE=1000. 12=12000Wh=12iVh
Logo, economizou 42/0Vh de enargia elémica.

b Y (=~ B PN — R —
# NIVEL 2 -
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11. Um aspirador de po & ligado
durante 10800s e consome 64800007
de energia elétrica, podemos entio
concluir que ele possui Watts
(W) de poténcia.

L=

-

RIS LRI PR

b
s AV O B & ks

_AE 6480000

At —W = 600]{5 = 600W

— L/ . WS F—d

# NIVEL 2 =

12. Uma maquina de lavar roupa, |
funciona durante 7200s e consome |

7200000 de energia elétrica,
podemos entdo concluir que ela |7
possui Watts (W) de
poténcia. !

s:/Vbit /2 OMULGT

o= 0 &

@S Bv

—i .f&_"\n = e
# NIVEL 2 =

13, Uma secadora de roupas de
3500W  ficon em funcionamento
durante 4h, consumindo kWh
de energia elétrica.

e ————

| ma—

E—. =

TS el
pupss/forl2eE

er A O 2 & B>

_AE 7200000

=A== 7200 " 1000]/s = 1000

69

AE = P. At = 3500.4 = 14000Wh = 14kWh
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14. Uma cafeteira elétrica residencial |,
de 600W ficou em funcionamento o .
durante 0.5h, consumindo KWh |7 15. Um cortador de grama possui |»
de energia elétrica. uma poténcia de T00W, ficou em

funcionamento durante 2h pela
manhd e 3h pela tarde, consumindo:
a) 3,5kWh de energia eletrica.

b) 7T0kWh de energia elétrica.

c) 14kWh de energia elétrica.

d) 2,1kWh de energia eletrica.

| —
| R

==
-

https://bit b3 SrKTW|

T AR laoarroes o &

Alternativa: A
AE = P At = 7005 = 3500Wh = 3,5kWh

AE = P At = 600.0,5 = 3000Wh = 0,3kWh

— ‘&,H‘ =) ~ .ﬁ [ e | k&"\h ? =
# NIVEL 2 ‘ # NIVEL 2 -
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17. Durante um churrasco uma Grill
E de 1200W de poténcia, consumiu |
3,6kWh de energia elétrica, quantas
horas ela ficou ligada?

16. Jodo instalou uma torneira eléirica 7
de 2500W em sua casa. ac fazer os
calculos percebeu que 1lh de
funcionamento ela consumia:

a) 251kWh de energia elétrica.

b) 50kWh de energia elétrica.

c) 2.5kWh de energia elétrica.

d) 25kWh de energia elétrica.

| m—
vy

-0y
—

https://bit.ly/2sdzj2K
s B O 2 P B o YO 2 P R

Alternativa: C A
AE = P. At = 2500.1 = 2500Wh = 2,5kWh =P T T 1200

_AE_3,6.1000W.h

= 3h
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18. Eduardo comprou uma geladeira |
duplex de 500W de poténcia, ao fazer |
um teste, percebeu que ela gastou
12kWh de energia elétrica. Quantas
horas a geladeira ficou funcionando?

A

19. Amanda contente com a compra
de uma maquina de lavar louga de
1500W de poténcia, no fim do més
perceben um aumento de 108kWh em

| Rm—

B
sua conte de luz. Quantas horas a |k
maquina de lavara loucas ficou
funcionanda?

el Y O 2= 7V

5

i 12.1000W.h s pe ZAE_108.1000W.R

R CNBERE ~P " 1soow
M /2 s 2 o i BV = HE VSN =
# NIVEL 2 - # NIVEL 2 =
20. Qual € o CoSmm d'e energia, : 21. Qual é o consumo de energia, em r

durant.e it ?m kw,h' de - kWh de uma lampada de 60W que

chuveiro de 4000W, que € utilizado - fica acesa Sh por dia durante os 30 |»

meia hora por dia?

AE =060k

Note que:

At =0,5.30 = 15h

AE = P.At = 4000.15 = 60kWh

71

dias do més?

S AvY O &=

AE = 9kIWh

Norte gue:

At =530 = 150h

AE = P. At = 60.150 = 9kWh
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22. Em um ferro elétrico, lé-se a |,
inscrigdo 600W-120V. Isso significa |,
que, quando o ferro elétrico estiver
ligado a uma tensdo de 120V, a |7
poténcia desenvolvida sera de 600W.
Encontre a energia elétrica (em kWh)

A

AE = 1,2kWh
Note que:
AE =P.At = 600.2=1,2kWh

M A~ 2

# NIVEL 2 -

23. Um forno elétrico é ligado |
durante 3600s e consome 162.10°J de |

energia elétrica. Podemos., entdo,
concluir que ele possui Watts |7

(W) de poténcia.

A

_AE 16200000

o 3600 500]/s 500W

— [ JEJ . s TP 0N [ =] -"-'"c
# NIVEL 2 -
24 Em um dia de festa, Um |

liquidificador de T00W de poténcia & |
utilizado durante 36000s. Qual o

consumo de energia elétrica nesse dia

-

em kWh?

[—]

[T ]

https:{{bit by/ 2 phdu¥Ti

O w0

AE = 7kWVh

Note gque:

At = 360005 = 10k

AE = P.At =700.10 = 7kWh

72

er VO B & B

01. Uma lampada incandescente de |
60W permanece ligada 5h por dia. O
consumo de energia elétrica dessa
lampada, ao final de um més (30

dias), ¢ ignal x N
a) 12kWh

b) 9kWh

<) 3kWh i
d) 1kWh 9

Alternativa: B
At =530 =150h
AE = P At = 60.150 = 9000Wh = 9kwh
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1 . NIVEL 3

02. Um chuveiro elétrico consome em
uma residéncia 66kwh de energia
elétrica durante 1 més (30 dias), se o
kWh custa R30.350 o gasto mensal
dessa residéncia com o chuveiro foi
de?

a) RS 33.00

b) RS 12,00

c) RS 42.00

d)R5 25,00

er AV O 2 & B>

Alternativa: 4
RE=006.05=3300

— . /Bh A =

[ .~ NIVEL 3 -

03. (Adaptado IFSP) Ao entrar em |

uma loja de materiais de construgdo, |
um eletricista vé o seguinte anuncio:

ECONOMIZE Lampadas

fluorescentes de 15W tém a mesma

minosidade (iluminacio) que lampadas

incandescentes de 60W de poténcia

]

Conforme enunciado, em 1lh, que
utilizar a lampada fluorescente, terd
mma economia de energia de:

a) 0,032k'Wh

b) 0,012kWh -
c) 0.045KWh
d) 0,126kWh

er AV O 2 & B>

ey

Alternativa: C

.’_‘fo;:_.C.,.E.SfE.,:;E.z 15.1 = 15Wh = 0,015kWh
AE;, candescante= 00.1 = 60Wh = 0,060kWh
AE, onemizade= 0,060 — 0,015 = 0,045kWh

04. Qual o custo da energia elétrica
consumida por um eletrodomeéstico de
poténcia 600W funcionando 5h por
dia durante 1 més (30 dias), sabendo
que 1kWh custa RS 0,40.

]

(]

af A0 B & B

— B A =2 o~
I . NIVEL 3

[

05. Um chuveiro elétrico, ligado a

uma diferenca de potencial constante |*
de 220V, desenvolve uma poténcia de
B6000W. Se ele ficar ligado em média
0,5h por dia, qual sera o consumo de

Lnm=

energia mensal (30 dias)? N
a) 90kWh
b) 50kWh
¢) 220kWh i
d) 110kWh 3

pf v O B & B

RE 306
Note que:

RE=04000=30

73

Alfernativa: A
At =0,5.30 = 154
AE = P AL = 600015 =90000Wh = 90kWh
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06. (UFV) Um chuveiro elétrico de |#
2400W que funciona 4h por dia
durante 30 dias consome de energia |;
elétrica: N
a) 288kWh

b) 320kWh

c) 18000kWh

d) 288000kWh

er A O 2/ & B>

Alternativa: 4
At =430 =120h
AE = P At = 2400120 = 288kWh

"

07. A energia consumida mensalmente |»
por um chuveiro elétrico de poténcia
4000W em uma residéncia onde
vivem quatro pessoas que tomam,
diariamente, 2 banhos de 12 minutos
cada um.

a) 200kWh

b) 158kWh

c) 192kWh

d) 300kWh

|

S Bv

O &= =
Alternativa: C

At = 244 =96min. = 1,6h
At = 1,6.30 = 48h {durante 1 més)
AE = P.At = 400048 = 192kWh

o Y (== T
1 .7 NIVEL 3

L

08. Submetida a uma corrente de 0.8A
e 120V, uma lampada consome
0.144kWh de energia, quanto tempo
ela permanecen ligada?

a) 15h

b} 1,5h

c) 2h

d) 3h

| B—

er AV O B & R

Alternativa: B
P=U.i=1200,8 =9a6W
AE  0,144.1000Wh

t=— = =
At p 96

i

144)0n
ol

1,5h

— /B A
[ .7 NIVEL 3 =

n

09. Em sua casa uma lampada de 100

watts permanece acesa fodos os dias, 7
durante 6  horas. Onde 1kWh
(quilowatt-hora) custa RS 0,20, o custo
mensal (30 dias) do funcionamento

Lnm=

dessa lampada sera de: E
a) RS 1.20
b) RS 1,80
c) RS 2,40 7
d) RS 3.60 2

S Ay O &= 7

Alternativa: D

At = 30.6 = 180h

AE = P At = 100.180 = 18000Wh = 18kWh
RE=02018=3060

B>
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10. Ao viajar Marina esquece uma |,
lampada de 60W ligada durante 30
dias ininterruptos, sabendo que 1kWh
de energia em Aracaju custa RS 05,
mariana gatou

a)RS 21.6

b)RS 12,6

c)RS 673

d)RS 10,8

| L=

=y

Alternativa: A
Mt = 30.24 = 720h

AE = P At = 60.720 = 43200Wh = 43,2kWh

o Y == T P — R —

0 .~ NIVEL 3

|

11. (Adaptado UFSC) A poténcia de
um aparelho elétrico que consome a
energia de 2,5kWh em 15min &

a) 10kWh

b) 0.41kW

c) 15kW

d) 10kW

| m—

==

S Ay O 2= 7

Alternativa: D
At = 15min.= 0,25k
2,5kWh

B>

_ ﬂEfD.‘:SI.‘?.“.D

R$=05432=216 £ At 02sn  LOKW
— ./ _2 2 ﬁ,c o R == T (=] f""{
0 . NIVEL 3 . 1 . NIVEL 3 .
12. (FAAP) Um chuveiro elétrico,
r

11. (Adaptado UFSC) A poténcia de
um aparelho elétrico que consome a
energia de 2.5kWh em 15min &

a) 10kWh

b) 0.41kW

c) 15kW

d) 10kW

| m—

er AY O 2 & B>

Alfernativa: D

At = 15min.= 0,25h

P = AE onsumo _ 2,5kWh
Af 0,25h

= 10kW

75

quando sob ddp de 220V, € atravessado |*
por eletrica de
intensidade 10A. Qual é a energia

uma corrente

[

elétrica consumida em 15minutos de
funcionamento?

a) 1,32kWh

b) 0,55kWh

c) 150kWh

d) 5.87kWh

(L]

Alternativa: B

P=U.i=22010 = 2200W

At = 15min. = 0,25h

AE = P.At = 2200.0,25 = 0,55kWh




13. Em sua casa, uma lampada de
100W permanece acesa todos os dias,
durante 6h. Onde 1kWh (quilowatt-
hora) custa RS 0,20, o custo mensal
(30 dias) do funcionamenio dessa
lampada sera de:

a)RS 1,20

b) RS 1.80

c)RS 2,40

d) RS 3.60

|m—

ey

f Ay & = 7

o B /== T NP — R —

0 # NIVEL 3

14. A poténcia do aparelho elétrico que |7

consome 2 5kWh em 30 minutos &:
a) SkW

b) 0. 41kW

c) 25kW

d) 15kWh

n

e

er A O 2 & B>

Alfernativa: C
AE = P.At =100.180 = 18kWh
RE=012150=180

Alternativa: A

Af = 30min.= 0,5h

AE 2, 5kWh
TAt 05

2,5.1000Wh

0,5h

= = Sk

o Y == T W — A —

1 # NIVEL 3

15. (SA0 LEOPOLDO-RS) Num
escritorio sdo instaladas 10 lampadas
de 100W, que funcionardo, em media,
5h por dia. Se 1kWh custa RS 0,12,
no final do més (30 dias), o valor da
conta sera:
a)RS 28,0
b} RS 25,0
c)RS 18,0
d)RS 40,0

n

|

)

er A O 2 5 R

= /o a/th

At =530 = 150h: P = 10,100 = 1000W

mida = P.Af = 1000.150
, = 150000Wh = 150kWh

1 7 NIVEL 3
16. Eduarda comprou uma Air Fry de
1400W, em média ela usa 60 minutos
por dia, sabendo que 1kWh custa
f RS$0.50. Quantos reais ela gastou em
1 més (30 dias) de uso?

3
3

L)

LA

=

At = 1h .30dias = 30h (mensais)
AE = P. At = 1400W.30h = 42kWh
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17. Eduardo percebeu que, ao usar o
ar condicionado de 700W em média 8
horas por dia, sua conta de energia
aumentou no fim do més. Sabendo
que 1kWh custa R50.50 em Aracaju.
de quanto foi esse aumento?

a) RS 90,0

by RS 250

c) RS 84,0

d) RS 46.0

er AV O 2 & B>

Alternativa: C

At = 8.30 = 240h

AE = P At = T700W.240h = 168kWh
R% =10,5168 = 84,00

1 7 NIVEL 3

18. No wverdo., Vitéria usa um
ventilador de 200W em média 720
minutos por dia. Qual o consumo de |»
energia elétrica em kWh, durante 1
més (30 dias)?

A

AE = 72kWh

Note gue:

At =12.30 = 360h

AE = P, At = 200W.360h = 72kWh

| o | ;@ L 7S E’ i
1 # NIVEL 3
19. Nevaldo escuta seu som de
2000W em média 240 minutos por
dia. Sabendo que 1kWh custa RS0.40
em Teresina, o valor pago em 1 més
(30 dias) foi de quanto em reais?

Note que:

At = 4h .30dias = 120h (mensais)
AE = P, At = 2000W.120h = 240kWh
RS = 240.0,4 = 96,00

/A s 2 o
1 ' NIVEL 3 -
20. Uma torradeira dissipa uma |

poténcia de 3000W. Ela € utilizada |'
durante 0.5h. O custo da operagéo,
considerando o prego do kWh igual a o
RS 0,40, vale quanto?

L A—

RS 0,60

Nore gue:

AE = P.At = 3000W.0,5h = 1,5kWh
R$=15.04=0,60
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L

21. Na casa de Maria uma lampada de
100W permanece acesa durante 20h.
Determine o custo que essa lampada
representa considerando o prego do
kWh igual aRS 0.40.

RS8 0,80

Nore que:

AE = P. At = 100W.20h = 2kWh
R$§=2.04=0,80

M /D o~ © o

1 NIVEL 3 =

22. Um ferro elétrico consome uma
poténcia de 1100W quando ligado a
uma tensdo de 110V. Qual é o custo

da operagdo para 2 horas, sabendo
que o prego do kWh é de RS 0.40?

e

A

R8 0,88

Note gue:

AE = P.At = 1100W.2h = 2,2kWh
R$=22.04=0,88

I'_I l& N =2 "-'J
I . NIVEL 3 -

23. Supondo que 1kWh custa RS 0.40.
Calcule o custo de energia elétrica
consumida por um eletrodomeéstico de I.
poténcia 600W funcionando 8h por |2
dia, mum més de 30 dias. Y

k

https://bit b2 Dd Sfgk

er AY O 2 & B>

RE 576

Nofe que:

At =830 = 240h

AE = P AL = 600, 240h = 144kWh
R =144 .04 =57,60

I'_I l.& o T e 2 "-'J
I . NIVEL 3 -

s

24. (Mackenzie-SP) Zezinho,
querendo colaborar com o governo no
sentido de economizar energia |*
elétrica, trocou seu chuveiro de
valores nominais 110V - 2200W por
outro de 220V - 2200W. Com isso, ele
tera um consumo de energia elétrica:
a) idéntico ao anterior.

b} 50% maior.

c) 50% menor.

d) 25% maior.

]

)

er AY O 2 & B>

Alternativa: A
AE = P At

78
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elétrico para instalar em sua residéncia,

um chefe de familia levantou os
seguintes dados:

% Pepuveire = 3000W

% 'ﬂ't_média banho — 10 min.

= Nyannos por dia = 5

Preco do kWh =RS 0,40
Com esses dados, chega-se a conclusio
de que o custo mensal (30 dias) de
energia elétrica para utilizagio do
chiveiro sera?

25. Antes de comprar um chuveiro ||

(=]

er A O 22 & ks

— B A =
I # NIVEL 3
26, Um chefe de familia ficou |

indignado ao receber sua conta de |

|

energia eletrica do mes seguinte a
compra de um chuveiro elétrico.
Resolveu fazer uma estimativa do
custo de energia
consumida pelo chuveiro, contando o
tempo de banho dos filhos. Percebeu
que eles usam o chuveiro cerca de
40h durante um més. Se a poténcia do
aparelho € de 6000 W e 0 kWh nesta
cidade custa RS50.50. Qual o wvalor |~
encontrado para o custo do chuveiro
elétrico durante um meés?

efr AV O 2 & B>

| Rm—

elétrica mensal

“’E_S 30

Note que:

At = 1/0. 5. 30 = 25h (mensais)
AE = P At = 3000W.25h = 75kWh
R5=75.04 = 30,00

REI20

Note gue:

At = 40h (mensais)

AE = P At = 6000W.40h = 240kWh
RS =240.0,5 =120

L B /= T W — R -

0 . NIVEL 3

27. Sabendo-se que o custo de 1kWh
de energia elétrica € de RS 050,
quanto deveria ser pago a companhia
de eletricidade pelo funcionamento
de um aquecedor elétrico de agua, de
poténcia P = 600W & que permanece
ligado 5h diariamente, durante 30
dias?

S Ay O = (7

L

| m—

RE45

Nofe gue:

At =5.30 = 150h (mensais)

AE = P At = 600W.150h = 90kWh
R$5=190.05=45

Notei que vocé trocou as
lampadas incandescentes
de sua casa por lampadas
LED
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w0

de luz veio mais barata

Parabéns, esse més sua conta

U< B 0 | B0

Percebi que vocé esta
usando menos o chuveiro
elétrico no modo inverno

P TR e B I o [ER

R SDNECY ;)

as luzes nos comodos que
nao tem ninguém

)

b

Notei que sempre desliga E
N

2

=3

S

i}

Notei que seu fogio nio fica
proximo a geladeira

PO EC ST B 1 | B0
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Por evitar o uso de aparelhos
de alto consumo

U e B AL | B0 [ER

Avance duas casas

iR

5 §

00

L"‘";l
L |
F
Gpr>

Parabéns. sempre que possivel

vocé esta conscientizando

seus  amigos a economizar
energia elétrica

(2 1o 9 I (Y 2

Avance trés casas

(o
wr
|

pr>

Verifiquei que a maioria de
seus equipamentos elétricos
possuem Selo Procel de
economia categoria A

R SDNECY ;)

VU TEC S B 0§ B0

@) = @) —

® O = ® = O =

B % & 2@ |2 50 28
E B wIesl B@E 0w
Y o8 D = SN o S~ B

Notei que vocé usa o ar
condicionado somente quando
necessario

PO EC ST B 1 | B0
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w0

Observei que vocé sempre
tira os aparelhos elétricos
das tomadas, principalmente
§& quando nio esta em casa

U< B 0 | B0

(I
h b
o ®
00

[}

W
L |
[ |
Gpr>

Dy @ g B

Parabéns, vocé ficou menos
tempo no chuveiro elétrico

PO TS B 0 | B0

Avance uma casa

B) I

elétrico de uma sO6 vez,
diminuindo o tempo de uso e
consequentemente consumindo
& menos  eletricidade em  sua

(@

'I: Vocé junta todas as roupas da

E semana e utiliza o ferro
}

B) 1o

w0 B

Parabéns! vocé evita acender
lampadas durante o dia, e a
noite sempre que sai do
ambiente desliga, além de

utilizar lampadas de LED

v,

Avance trés casas

DUNE
B) v

o
© |
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Parabéns. vocé sempre desliga
a TV quando ninguém esta
=~ assistindo

[0
h D
5§
00

D B

& verfio do chuveiro elétrico

W
L |
[ |
Gpr>

Muito bem. para diminuir o
consumo de energia elétrica
domiciliar, vocé substitui a
posicdo inverno pela posicéo

Avance duas casas

B) v meemur o B

esta atento a Geladeira de
sua casa, verificando sempre
0 estado das borrachas de
vedacio e regulando a
f& temperatura do termostato
para 0 necessario

Avance uma casa

7| conscientiza os familiares a

| elétrica. diminuindo o tempo

i = i

® = = [ =
R~ % & I @| |0 % O I
g2 25 & B 20 z &
S P o @ =2 fyood D =2

@ -—izi@?:_? =:'-;:©:;::

; Observei que vocé sempre Notei que vocé sempre

consumirem menos energia

P < By I | B0

Avance uma casa

Gi
[O T
R> 1}

b

%

©
B (S
B (I
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4 Em pleno século XXI. vocé
ainda uftiliza em sua casa
q lampadas incandescentes.

BT | v0

Fique uma rodada
sem jogar

o [
) G
B) 7 vomEr

2 25w
'Yy <A A

& @.\;

o LY

z

Notamos que sua conta de
1 Iuz veio mais cara

=a - pinmuatl

Volte duas casas

o [
) 3
3 v

0 B

1 Percebemos que vocé esta
o=f usando muito o chuveiro
elétrico no modo verdo

Volte uma casa

iy ©0

Vocé viajou e deixou a
M= geladeira aberta

Volte uma casa

B |

L= [|§ {SD
DY
v mar o [




deixa o ar condicionado

=

e

—
Sempre que voce sai de casa. é
1 ligado Y

Lg

Notei que vocé ficou tempo
A demais no chuveiro elétrico,

BT | 00

-
a
T
=
=4
o [ "
G 4
B) v

)[R

Vocé saiu de casa e esqueceu
== o ventilador ligado

Volte uma casa

9
| 2
(3

e

Cartas disponiveis no site &~ https://bit.ly/31fADLK
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